

# 政务公开“初考”，17部门零信息

## 考核旨在整治拖沓懒散，打造“阳光政府”

2013年9月初，滨州市在中国滨州门户网站(暨中国滨州政府信息公开网)对各级、各部门1-9月份政府信息主动公开情况进行了“考核”并公示排名。总体看来，“初考”结果并不理想，76个部门中有17个部门数量为0条。对此，滨州市电子政务办公室信息公开相关负责人表示，主动信息公开是对群众知情权的尊重，需要从考核不硬、拖沓懒散等症结入手，打造“阳光政府”。

本报记者 王晓霜



### 76个部门中17个部门信息数量为0条

《政府信息公开条例》明确规定，属于主动公开范围的政府信息应当在该政府信息形成或变更之日起20个工作日内予以公开，但从这几天的考察结果看并不理想。”该负责人告诉记者，滨

州政府信息公开网上应该公开的内容包括部门机构信息、公开指南、公文法规、发展规划、政府会议、财政信息、应急管理、人事信息、工作动态等内容，不管哪个版块更新，都会算做一条信息。

记者也在政府信息主动公开排名表上看到，截止到10日下午6时，结果显示，滨州市政府办公室一共发布了155条信息，位居榜首。位列第二的部门数量为110条，剩下的部门信息数量都不到100条。

76个部门中，有17个部门数量为0条，16个部门数量为1条。在各县区公开排名表上，记者看到，博兴县以1622条的数量位居榜首，其他县区均在1000条以下，其中有两个县区数量为0。

(记者 王晓霜)



### 公开的群众不关心，群众关心的不公开

纵观整个排名表，发布信息数量较多的部门也存在一些问题，最突出的问题是“公开的群众不关心，群众关心的不公开”。记者在网站上看到，更新最多的是文件、会议、规范，这些当然应该公开，但财政信息却是很久没

有更新，更没有“三公经费”，也看不到保障房建设等与百姓利益密切相关的信息。“有些单位的主要负责人更换了几个月也没在网站上更新。”该负责人说，这些情况严重影响政府信息主动公开工作的开展，影响了政府

信息对社会、民众服务作用的发挥，影响了本部门甚至滨州市的形象。

滨州市民张先生平时就十分关心政府信息公开。“现在政府主动公开的信息太少，且过于陈旧。在政府网站上挂着的信

息，很多是老百姓不想看、不需要的。而关键信息、重要信息太少，比如食品安全、土地出让、环境保护方面的详细数字，都是应公布而没有公布的。”而有些部门9个多月来一条信息也没有更新，这也让张先生很费解。



### 考核不硬是有些部门不更新信息的主因

“《条例》得不到有效实施有很多原因，但观念上的原因为首。”该负责人表示，大部分行政机关的工作人员不习惯《条例》上“以公开为原则，不公开为例外”的要求，往往只愿向群众提供粗浅的信息甚至不提供。“要突破现存的困难，就要从考核不硬、懒散拖沓等症结入手。”

不管是拖沓懒散、观念不变还是其他原因，归根结底还是考核不硬导致的。“目前滨州市还没进入自我实施的轨道，必须靠考核、通报等硬行动来推动。”该负责人建议，应该利用这次公布排名的机会，一年随机监督抽查部分单位，对于明显不更新或重要的部门要重点检查，年底对各级、各

部门主动公开政府信息情况进行考评通报。“这些都应该在年度目标考核中占据一定位置。如果考核干部，考察政绩还是GDP为主，就不会有人真正重视阳光滨州建设，不会重视政府信息公开。”

另外，该负责人告诉记者，虽然滨州市政府信息公开总体情况不容乐观，但博兴县的做法却很

先进有效。“博兴县从2012年开始就每个季度普查一次，并通报出来。”他向记者介绍，通报上除了各部门、乡镇主动公开信息数量之外，还详细说明了存在问题，如：信息公开不及时；缺2008、2012年的年度报道等。“这样一来，没更新的部门会主动补充、整改信息，群众了解得也更详细。”



### 市民可申请公开与自身生活相关的信息

主动公开信息只是政府信息公开工作的一方面，还有一方面是申请公开信息，也就是按照群众需求来公开。“其实，出现政府信息公开不满意的结果也与百姓监督不到位有关。”

该负责人表示，群众有时候不了解哪些内容应该公开，或者不关心公开内容就会造成部门懒散，不按申请公开甚至不公开。“我觉得大家应该多上网站看看，了解与自身生活相关的

事情，及时投诉一些公开信息不全或不公开的部门，才能推动信息公开工作进一步深入。”

同时，该负责人认为，在一定程度上，如果老百姓不给政府压力，政府也就没有动

力。“如果老百姓监督政府的意识较强，那对纠正部门的一些错误做法有着很大的推动作用，希望广大热心百姓能捅破这层‘窗户纸’，随时拨打3163010来举报、投诉。”

## 省大气质量8月份17城市排名公布——

# 滨州“蓝天白云，繁星闪烁”天数列15位

本报9月10日讯(记者 李运恒) 10日，山东省大气质量8月份17城市排名公布，8月份，滨州“蓝天白云，繁星闪烁”天数(能见度≥10公里)全省排名第15位。

10日，山东省环境保护厅公布山东省大气质量8月份17城市

排名。8月份，细颗粒物(PM2.5)浓度城市排名中威海最好，滨州在全省中排名第15位；8月份，可吸入颗粒物(PM10)浓度最好的城市是威海，滨州在全省中排名第10位，同比改善幅度滨州列全省第12位；8月份，二氧化硫(SO2)浓度最好的城市是烟台，滨州全省

排名第9位，同比改善幅度滨州列全省第13位；8月份，二氧化氮(NO2)浓度最好的城市是威海，滨州全省排名第15位，同比改善幅度滨州列全省第15位。

记者在山东省城市环境空气质量状况发布平台上了解到，9日滨州能见度在10.8km，未现

“蓝天白云，繁星闪烁”；10日17时，滨州6个空气监测点中，北中新校空气监测点为中度污染，空气质量指数AQI为151；市环保局、科灵化工、碧林小区和第二水厂空气监测点为轻度污染，银河物流空气监测点显示空气质量为良。

## 访谈公告

滨州市公安局政委牛华元，将于9月12日上午10时做客“中国滨州”政府网，围绕构建“四型”警务、提升服务效能与广大网友进行在线交流，广泛听取意见和建议。网友可通过滨州政府网公众参与专栏提交问题，欢迎踊跃提问，积极参与。

## 32家学校食堂食品安全排查

本报9月10日讯(记者 张牟幸子 通讯员 范本亭) 为切实加强学校食堂食品安全工作，确保师生身体健康，在开学之际，滨州市食药局稽查支队对市属32家高等院校、中小学(含幼托机构)食堂进行了全面专项检查。

通过检查发现，大部分学校较为重视食品安全工作，制定了各项食品安全管理制度。但也有部分学校食堂食品安全意识淡薄，存在着经营场所环境不整洁、从业人员未办理健康证明、餐具炊具清洗消毒不彻底、食品原辅料索证索票制度执行不严格等问题。针对检查中发现的问题，执法人员当场出具《现场检查意见书》31份，督促有关单位切实遵守食品安全管理制度，积极消除食品安全隐患。

## 沾化伏季休渔管理成效大

本报9月10日讯(通讯员 尹宪利) 9月1日，黄渤海伏季休渔工作正式结束。通过伏季休渔工作，沾化县渔业资源得到初步恢复。伏季休渔延长了渔业资源的再生时间，主要捕捞品种海域资源量明显增长；渔业资源通过伏休期间的繁衍生息，种群数量、质量和品种都有了明显的好转。

实践证明，伏季休渔保护了海洋渔业资源的亲体和幼体，使海洋渔业资源得到休养生息，休渔结束后渔获物产量增加、质量提高，单位能耗的捕捞产量增加，伏季休渔对渔业资源的养护作用是显而易见的，多数渔民真正认识到保护渔业资源的重要性和必要性，依法生产观念增强，自觉遵守休渔规定，使得海洋渔业资源休养生息，资源量增加。

# 迎十一 贺店庆 厚德蜂胶大酬宾

厚德蜂胶于2011年9月17日正式入驻滨州，已历时3个年头，通过不断的完善，现服务糖尿病患者近万名。店内拥有专家2名、随时为患者调药，售后服务人员9名、定期为患者上门检测血糖，本着真诚有我、健康给你的经营理念，深受消费者青睐。值此店庆，双节到来之际：

- 购买厚德蜂胶4套赠1套；
- 购买8套赠3套再赠400元代金券，可现场购物；
- 购买12套赠5套再赠600元代金券，可现场购物；
- 购买20套赠8套再赠1200元代金券，可现场购物；

活动时间：2013年9月15日-10月10日

咨询电话：0543-3366088

活动地点：黄河四路渤海六路七路之间路南(厚德蜂胶专卖店) 分店地址：惠民县万寿堂大药房3366088(圣豪购物广场旁)